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A. LAFAY, mathématicien, 7, rue Gambetta, SAINT-CHAMOND (Loire)

R. M. St Etienne 18240 C.C.P, LYON 73-10

NOTICE SUCCINCTE SUR

Les «Hélices a Calcul”
et la «Pochette-Curseur Trigonométrique »

. Ces appareils, examinés par la « Commission d'Etude et d'Agrément des Moyens d’Enseignement », ont été
proposés a I'agrément de monsieur le Ministre de I’Education Nationale avec la mention : RECOMMANDES
dans P’enseignement du second degré. Agrément accordé- par I'arrété ministériel du 9 octobre 1957. (Voir
page 47 de la « Liste des moyens d'enseignement agréés », Publication de I'Institut Pédagogique National.)

i°) Les Hélices a Calcul

Malgré leur prix trés modique, les hélices & calcul sont, par suite de la trés grande longueur de leurs échelles,
beaucoup plus précises que les régles a calcul. Celles pour calculs courants permettent une exécution presque
instantanée des multiplications, divisions, régles de trois (simples ou en chainette) et des calculs logarithmiques.
Trés résistantes a I'usure, elles peuvent supporter durant plusieurs années un usage intensif. Elles comprennent :
I Un cylindre porteur de deux échelles logarithmiques enroulées en hélice & la suite I'une de |'autre. 2° Une
enveloppe transparente coiffant le cylindre et pouvant prendre vis-a-vis de lui des mouvements de rotation et de
translation ; par suite, en sautant & travers les spires, on a la possibilité de repérer trés rapidement n'importe quel
nombre sur ces échelles de trés grande longueur. Un point trés important appelé origine de I’enveloppe, se
frouve vers son extrémiié, au croiseinent d'un petit trail avec.le grand trait rouge tracé suvivant une'de ses généra-
trices (trait servant au repérage des logarithmes). 3° Un curseur encerclant I'enveloppe et pouvant prendre, par
rapport a elle, les mémes mouvements que celle-ci par rapport au cylindre. (Un seul curseur suffit & I’exécution des
opérations, mais pour parer aux risques de‘casse ou de perte, il en est toujours livré trois avez chaque hélice.)

GRADUATION DES ECHELLES ENTRE LES POINTS DE COTE RONDE.

Cette graduation consiste en un systéme spécial de traits et de points. Les points indiquent un chiffre impair,
les traits un chiffre pair'et deux points I'un au-dessus de I'autre, le chiffre 5. Si par suite de la diminution d'intervalle
entre les points de cote ronde, il a fallu supprimer les points, les traits conservent toujours teur méme valeur :
2, 4, 6, 8-et si les traits disparaissent, les deux points reviennent avec leur valeur 5. Le schéma ci-dessous fournit un
exemple de graduation, dans la méme région des nombres, sur une hélice N° | ‘et une hélice N° 2. '

Exemple de graduation sur ume hélice N°1
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G1aduation dans Lo meme 7gion de [échelle sut ume hélice N°2 .
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Dans toutes les hélices la giaduation est toujours ov-dessous de la Ligne-support..
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On y voit que sur une hélice n° 2, la grande longueur des éahelles (2,50 m) a imposé le découpage des nom-
bres en deux parties; la premiére est constituée par les deux premiers chiffres, a I’intérieur d'une accolade indiquant
Iintervalle qu'ils affectent. Les lectures sont faciles, mais il ne faut pas se laisser dérouter par celles des nombres ne
comportant qu'un ou deux chiffres significatifs ; dans ces cas, le point ds lecture correspond exactement au début

" del'accolade ov il n'y a aucun chiffre significatif, mais seulement un zéro représentant le troisi¢me chiffre du nombre.

Exemple : Les nombres 3 ou 0,003 ; 30 ; 3000, elc., sont & prendre au début de I'accolade 30, au point indiqué
par une fléche sur le schéma, sur lequel sont également indiqués d'autres points de lecture.



Figure en vraie grandeur de I'hélice N° |, dans la position o0 le téton de I'enveloppe transparente, bute
conire le taquet d’arrét du cylindre et o0 par suite, l'origine de I'enveloppe se frouve en correspondance avec
I'origine de la premiére échelle,

Cercle métallique fermant le cylindre en lui servant de poignée............... . = ¥
Début de I’enveloppe transparente coiffant Je cylindre............ S i o . =

X . ‘ v " . . ; T \
A ia graduation 10, origine de la premiére échelle logarithmique............... — o "x‘
CUrseUr i v ivens v -. Wb e T o b VREEe R e —
A la graduation {0, fin de la premigre échelle log et début de la seconde.. wrwew s -

Dans chacune des spires de ceite deuxiéme échelle se trouve, entouré d’un O et répéié
trois fois sur la longueur de la spire, 'un des dix chiffres de 0 & 9 représentant le premiére —
décimale du logarithme vuigaire de tous les nombres compris dans la spire. .. .. R AP

Petite &chelle circulaire fournissant les deuxigme, troisiéme et quatriéme décimales
des Log vulgaires des dix nombres se frouvant sur une méme génératrlce Sur une hélice N° 2
comprenant vingt spires par échelle au lieu de dix, une premiére décimale logarithmique
affecte une paire de spires. Cette décimale est entourée d'un cercle O, dans la premidre spire
de chaque paire e d'un carré 1 dans la deuxigme. Sur I'échelle circulaire, les deuxiémes —
décimales sont entourées d'un cercle, quand elles sont égalesa : O, |, 2,3 ou 4 et d'un carré ! ] :
guand elles sont égales a : 5,.6, 7, 8 ou 9. Dans la lecture d'un log, on devra prendre la | Mt o T el
deuxiéme décimale affectée d'un cercle ou d'un carré, suivant I'affectation de la premiére, f
Une division par 0,4343 des log vulgaires, fournira les log népériens..............

" Disque métallique fermant I’enveloppe transparente en lui servant de poignée...... —

COMMENT UTILISER UNE HELICE A CALCUL.

Un de mes correcpondom‘s, M. Pilloton, afin de résumer de trop longues explications conienuves dans une
précédente notice sur I'hélice & calcul et permetire, dés prise en mains, une exécution avtomatique des calculs que
I'on peut faire avec cet instrument, m'a indiqué un trés ingénieux procédé mnémotechnique basé sur l emplox de
trois formules, dans lesquelles les abréviations ont la signification suivante : .

Ro = Ramener & I'origine (opération automatique en faisant buter le téton de I'enveloppe contre le taquet d'arrét

du cylindre (voir figure).
Cur = Repérage avec le curseur, de I'un des facteurs d'une multiplication Simple.
O ' = Repérage du premier facteur d’une régle de trois ou d'une chainette, avec I'origine de I'enveloppe.
Cud = Repérage d'un facteur en dénominateur, avec le curseur déplacé seul.
Cun = — — numérateur - —_ — par - I'intermédiaire de |'enveloppe.

( ) = Lecture d'un résultat : (Cur) au curseur ; (O) & I'origine de I'enveloppe.
A la condition de prendre les facteurs dans I'ordre indiqué, I'emploi de ces trois formules permet d'opérer
sahs aucune réflexion,

Multiplication simple :
) ) 3)

O @ QG ' - Ro Cur O (Cur)

- Formulel : Ro Cur (o] = (Cur) Exemple : 525 x'3,142 = 16,495
Divislon simple : : ' ) 3)

)] @)) 3) ) Ro Cun t

. , 4,312 (O)

Formule I : Ro. Cud. Cun. = (O Exemple : = 0,55I8
p ] 7,815
"~ Cud.

(2)
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Cas des régles de trois simples ou en chalnette, des produits de plusieurs facteurs et des divisions multiples,

Formule Il : (C;)) @ 3) Q) OO

Cud, Cun, Cud. Cun, Cud, Cun, wevceenns e = {e)
A 3) (5 Q]
"0 Q) 0 Cun  Cun  Cun
-0 Cun e} 512 638 953  (O)
Rigle de trois simple: 3,65 x 2,245 {O) Chainette 1 1,834 x X X = 11,793
. = 1,339 740 2,321 2815
6,12 V Cud . Cud Cud

Cud ' @ @ O
@ »
Remarque. — Chaque fois qu'au cours d’une opération, il n'est pas possible de repérer un facteur sur la-

premiére échelle de ["hélice, on doit le repérer sur la seconde. C'est ainsi que dans le calcul dela chalnette ci-dessus,
le repérage 2,815 (Opération Cud )a d0 sefaire sur la deuxidme échelle.

(€
. : B C D
Produit de plusiecurs factevrs : AXB xCxD.. Onraméne ce cas dcelui delachalnefte 1 A X ——X x
: | i |
‘ &) &)
, H Cun Cun (O) :
: : C 8,65 88 ' Dans cet exemple les opérations Cud cor-
Exemple : 1,17x8,65x88. 117 XX = B90,6 - respondent au repérage par le curseur
; | | {manceuvré & la main ), de 'origine de la
Cud Cud . {deuxiéme échelle de I'hélice.
@ “ -
A i I i
Division mulilple t ————— On raméne ce cas & celul de la chalnetle : AX % %
BxCxD ' , B C D
©) 3 :
14 Cun Cun K Dans cet exemple les opérations Cun cor-
. 61,2 O A o (O) - Yrespondent au repérage par le curseur
Exemple : — 6,12 x X =.},2438 . (manceuvré par [intermédiaire de Venve-
5,28x9,32 © 5,28 9,32 i loppe) de lorigine de la deuxiéme échelle
) Cud  Cud (de Ihélice.
@ @

En'cas d'hésitation sur Pemplacement de la virgule, le plus sOr est de se reporter qux indications qui se trouvent
& la fin du paragraphe H de la « Note sur une écriture semi-logarithmique des nombres ».

REMARQUE A L’USAGE DES CHIMISTES

La fagon d'opérer avec une hélice & caleul, indiquée ci-dessus, sera la plus courante, mais ellie est foin d'étre
la seule et bien souvent les techniciens P'utiliseront d'une fagon plus commode et plus rapide pour feur usage per-
sonnel. En voici un exemple applicable par les chimistes et aides-chimistes, exécutant des analyses par la méthode
volumétrique. , , ‘

BxC 5
= x ; dans laquelle P est le poids de la prise d'essai ;

ils ont & appliquer la formule générale :

B le nombre de cc {lu & la burette) d'une liqueur titrée, normale, décinormale ou centinormale ; € le coefficient
d'analyse et x le résultat de celle-ci. Le coefficient C est une constante ; pourtant les chimistes le modifient fréquem-
ment pour tenir compte d'un défaut de normalité de la ligueur titrée qu'ils utilisent. En effet, chaque fois que P'on
fabrique une nouvelle provision dé liqueur titrée, il est bien rare d’obtenir d’emblée la normalité exacte, Si le tiire
de cefte liqueur est supérieur & la normale de & %, la plupart des chimistes font leurs calculs avec un coefficient C
diminué de a 9% : ils évitent ainsi P'opération toujours délicate d’avoir & ramener exactement & o hormale une
liqueur titrée, Pour opérer le plus rapidement possible avec une hélice & calcul, on la préparera ainsi :

Aprés avoir mis en correspondance les origines du cylindre et de 'enveloppe, on fracera sur cefie derniére
un trait fin 4 Vencre, correspondant au coefficient C, modifié comme il vient d'8&tre indiqué ; ce tralt, facilement
effacable avec un linge humide, restera en place tant qu'il n'y aura pas & faire subir une nouvelle modification ay

coieéfﬁcient et ¢'est au point ol il se trouvera en firi d’opération, que se lira le résultat du calcul & exécuter de la fagon
suivanie : .
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[° Mettre les origines en correspondance 3

2° Repérer avec le curseur, le nombre correspondant & la le¢ture de burette ;

3° Amener, pqr I'intermédiaire de I'enveloppe, le curseur sur le nombre correspondant & la pesée de la prisé
d’essai ;

4o Lire le résultat au pomt oU se trouve le trait & I'encre, correspondunf au coefficient C modifié,

En opércnt cunsn Ia durée totale du calcul ne dépassera pas 15 secondes.

Cette possibilité d'inscrire & volonté sur I'enveloppe d’une hélice a calcul, des repéres de coeff‘ments persoh
nels est trés précieuse, comme vont encore le prouver les exemples de calculs commerciaux svivants,

CALCULS COMMERCIAUX

I° Soit & calculer les prix de vente de marchandises dont les prix de revient sont : 198¥r. ; | 835fr. ; 73351r,
etc., sur lesquels on 'veut réaliser un bénéfice de 28 %.
100 — 28
Le prix de vente sera égal au prix de revient divisé par le facteur ;| —————— = 0,72
_ 100
L'hélice étant ramenée & 'origine, on repére avec uh curseur le facteur 72, par lequel on divise (abstraction
faite de la virgule), les divers prix de revient, pour avoir les prix de vente correspondants.

On obtient le tableau : Prix de revient............. 198 | 835 7.335
Prix de vente........ccovviuens 275 2 549 10 190
2° Si, en m&me temps que le prix de base de vente, le commergant veut avoir celui correspondant & une remise
100 — 15
de I15% qu ’il doit accorder & des représentants, il repérera, avec un deuxiéme curseur le facteur ———— = 0,85
100

e, opéront comme ci-dessus, trouvera simultanément, le prix de vente & I' ornglne de I'enveloppe et le prlx corres-
pondant & la remise, & I'index du deuxiéme curseur.

Prix de revient....... .ot i v 198 | 835 7335
Prix de base de vente laissant 28 %, de bénéfice..... . 275 0 2549 10 190
Prix de base de vente avec remise de 15%........ 234 2 166 8 660

39Si, au lieu d'une seule remise comme au 2°, le commercant désirait comparer entre eux les résultats de
toutes les majorations ou remises qu'il pourrait éire amené & apporter a un prix, il n'aurait qu'd marquer sur I'en-
veloppe de I'hélice, autant de petits traits & I'encre (facilement effagables avec un linge humids), qu'il aurait de coeffi-
cients a utiliser temporairement. De la sorte, il pourrait avoir sous les yeux, non un seul résultat, mais tout un
tableau de résultats. C'est un sérieux avantage, que la plupart des machines a calculer n= peuvent fournir.

4° Pour les lmporiufeurs et les exportateurs ayant & se débattre, avec les unités anglo-saxonnes et les
queshons de change, j'ai établi des tableaux dont I'emploi combiné avec celui d'une hélice a calcul, peut leur éviter
bien des cassements de téte, Comme ces tableaux sont gratuits, ils n’auront qu'a m'en faire la demande.




g

SUPPLEMENT A LA NOTICE
A.LAFAY 7 que Gombella

SUR LHELICE A CALCUL
St Charmomd ( LoiTe)

[ @ premiéve nolice érail relative a I'helice T°1 (echel-
tes QJE*SS‘m).Depu,is, lauleura établi une hélicen2,
trois jois tJ;lus précise (echelles de 2M50). Aparl la lecfu-
ve.dec nombres toules les indicalions de la notice sont.valables
poust Lhélice°2 . Sur cette hélice lagrande lonqueur des echis
es a impose le decouppge des nombres en deux parlies.La
premiére est conslituee“par les deux premiers chi{yres; une
accolade indigque Lintervalle qulils affectent. LaTecture est

jacile ; les débulants n'auronliqud ne pas. se laisser de-

router par celle des nombres ne comportant quun seul chif
. fre significalif Alilre dexemple voici marques dune fléchq
Les poinls de lecture des nombres :3 (ou 0003;30;3000 elc) &L 3046

3046 "raduajici'n la.'u-
_;Trrrgrrrrérrrn —'——{ ¥ Tfjgﬁ:‘_—E: "-"'6{ essous daea Li-
429 1 30 \yne supporl

Utilisationde Uhélice pourle
' Lres précises

La précision de 'héliceN°2 permet de compler sur qua:
tre chiffres au résultal. $rlon en désire un plus grand nom-
bre, plusieurs methodes de décomposition des opéralions per-
metlent de les obtenir. Nous allons indiquer, par quelques. -
eze,mﬁles celle d'entre elles, qui se rapproche le plus de Lla -
méthode habituelle,

Tultiplicalion . _Soil a faire le produil de 34728

av 4,3732 dont la valeur exacte es[Pl5,20809,5?6

¥ pourprouvofr_ compler sur 5chifgres exacts opérer conmme suil]
Coanzag M
'[ltié'%%im roduit exact fait @ lamain

78312 Produt qpproché dlgide de Uhélicede w' " "n 0,3292

lbl',iogi rEsuttat Hont on nedort conserver que Schiffres
2 Pour pouvoir compler su rZchiffres exacts operer ainsi:

5 opéra Lions

cde M= 3,4728 par4

2
13691 PToduitexactlfmT dlamain,deM par Lo
] 1 8% " " " . " “ " ,
843096 . e e a . w w OOF
38! 95 n  approchejavec U'helice,de M par'c,0092

Preuve. Faile au moyen de Uhélice, elle sobtienten
quelques secondes.JL n'ya en effel qu'd faire le produit
Mxw,comme M esl déja repéré avec un curseur, Lopéralion
esl presque immediale. On doil’ trouver pour ce produit un
nombre voisin de 15208 dou certilude que si,par hasarel, une
erreur a élé commise,elle esl cerlainement minime, puisque
n'affectanl pas les qlual're Frem‘iers chiffres significalifs.
Remarque.. Dans les mullbiplicalions, le seul point un peu
delical est le placement,envue de l'addilion, du produil
approche,obtenu avec L'helice, au-dessous du produit préq
cecent, Voici quelques exemples :

2,3528 M 2,413% M 28196 M
32352 Suigas 27329
g 24 X
73385 Mxo2352| “4a33 MXS,1834|5,688° Mxo7329
76118 14,9249 10,525
fvision.—Un seul exemple suffira pour indiquer la mart

¢ he a suivre .Soil @ obtenir avec &’chi fres le quolienl de
995244 par 235019 9,95244 (2,35119
470890 4,23294

On débule a log main; des qu'on a obtenu les deux
premiers chiffres du quolient(42) el le reste correspom
dant (77442),0n obtient,d {aide de L'helice, la suite du
quelienl(3294),en divisant 77442 par 235119. La preuve
de lexactitude des 4 premiers chi }Pres du quotient gera

Aux profes seurs de malhémariques

Ces ‘quelques exemples monlrenl que les pro{es:eurs :
'de mathemaliques, sedoiyent cle faire connailre 4 leurs
eleves uninstrument de prix modique, susceplible de leur
rendre grand service clans la vie, poutyil que de bonne
heure, ils en aienl appris le moniement, ~.
Dans le cas des lomﬁtes operalions, emploi de Uhelice ne
supprime pas lexercice de calcul,qu'il est indispensable
d'imposer d des_éléves, mais il Labréqge el Lempeche de de-
enit fastidieux. Enoutre la possibilile de preuve,au moin
approximative, preésenle un avantage incontestable sur les
methodes doperalions abrégées, _
Comme supplements a Lhelice, lauteur a déja eta-
bli_guelques [ableaux-graphiques. Il compLe aller’trés.
loin dans cette voie, (es Lableaux, sous la forme quila -
adoptee, sont, croil-it, la fagon la plus commode, pour les usa-
gers,davoir Les valeurs c'une ou plusieurs fonctions d'une
méme variable. $ils ne peuvent remplacer complélement les
tableaux de nombres, toujours snclispensables quand une trés
grands precision est requise, ils présentent vis-a-vis cle ces der
nievs Lavantage deviler les interpolalions el de dovmer aussi fa .
cilement les ﬁonc[u’ons ‘inverses que les fonctions directes.
Malheureusement pour l'auteur, dont le tamps est trés Li-
milé,ils son extrémement longs d dtablir et il lui. fauclra
Lusieurs années avant de pouvoir faire parailre le Tecueil
auquel il travaille. Il recevrail,en atlendant, avec recon
naissance, crifiques et conseils qui laideraient d menera
bien celte @uvre de lonque haleine - Il sexcuse pour la
mauvaise lisibilite des premiers Lableaux ;cetarent des
essai's, il les refera,

Tableau-qrap}ique des carrés el racines carrées

Dans ce Lableaw les arguments (colonne de gauche repro-
cduite egalement d droite) vont de 3 d31.Chacun e ces nom
bres entiers affecle une Ligne horizontale divis€e en 100 par.
Cies par les Lignes verticales. Entre deux lignes verticales
on apprécie lés milliémes d'arqument ¢ 2 ou3 uniles prés. -
Si N est un nombre argument on trouvera son carre d son-
goint representalif sur le’tableau . Inversement d chaque nom--
re lu sur le Eableau correspond en argument, sa ractne carrée
Exemple: Alargument 31,416 correspond sur le [ableau lenom -,
bre 987. Il faul faire allenlion que si l'on mulliplie ou divise
les argumenls par une puissance de 10, les nombres du tablea
devronl &fre multipliés ou divisés par la méme puissance de. -
100, Qinsi,dans Lexemple precédent le carre dey=23L%l6 esf
le nombre: IBZ-=9,87 , En consequence clans la recherche.de
racines carrées cle nombres non portes sur le tableau,c.a.d. inge.
Tieurs @ 0 ou supérieurs a 1000 il faudra mulliplier les pre- -
miers al diviser les seconds par 100; 10000; 1000000 el Les ra-
cines [rouvées seront divisées ou muitipll'ées par 10;100; oul000.

Tableaux-graphiques des lignes [rigonomeélriques natu- -
telles dany [es systémes de division dangle ¢ Heures—
Radians- Deqrés-Grades .

=3 -
Ces [ableaux, sont imprimés sur de%%ém emieresl relalif aux
angles cle0d 45°, le second d ceux de 45a ‘BPT *.Largument direc-
teur est Langle mesure en heures el minutes,Chaque minute esl
représenlee parune Ligne verticale pleine;laf2 minule parune

intillée. Les usagers ordinaires nautont pas d tenir compte de
cemode de division d'angle, dLlusage des novigateurs, mais
Les lignes verlicales leur seront inclispensables, pour €lablir
tacorrespondance entre les lignos horizontales, '
Chaque carlon porte 3 divist

ivisions correspondant chacune a une

obtenue par la division directe d Uaide de {"helice .

heuve ou 15 clegrds . Chaque clivision comporte8 gradualions
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Les trais priemigéres dopnent les angles en radians, degrds et gre-||

des; Les cinqaulres les valeufs naturellesdes sin; cos; tg; colg et sec

algre’ lour exiguile ces tableaux spnt relalivement précis(sur

toul si on les ulilise. avec une pochette<urseur”). fls permettent de
Saire Ine's rapiden _
queé dans Lous les cas ou la precision des mesures dgugle ne doil pas
de'ﬂ'asser /2 decjgrade outmillieme cleradian,

: : ; . Ci-conlre re uction cela
gchelle griijiigpun g i P_ar'[n'e]d:fataiﬁiu_re[atl‘ve
O 2 3 & Ry aux angles b3el 46 degrés. On |
prmn - 1 e s =] "y voil, par exemple, quia 4645
INRT IR AWLEL A A é nk cormspcznddmgg:#g’arcrcg0“6;59,
s . o 1N un angie ce s @0 25 yaleun
E%éé' ¥y 4'45‘;%‘,@: sitives safvantes peur les
o 158 17 s i - 6 e lignes [rigonométrigues :

< 5IN=037203; €05=0,6852;
"3) bg= 1,063 col 20,9405
] 5ec= 1, 4395

g (I ERTAY 1ot
RS MEAPE o Sk
—h.Eds4 N
L "; /lg{

S i-j2l
)‘:”9'3"?' T

:

PSRRI P ARRLE II!II (?;? r ll;l I;Ll ol de l'ho’“.(o'Peur la !'GSSQLU.—
A S g 2| P ) Lion cles [rienstes rectilignes ou

- topographfe de L'artillerie, page320).
Caléul dun azimut a3 en fonction de ladistance zenithaleZ ;-
dle ladetlinaison D et de la lalitudel .
Au lieu de la formule indiquee pour calcul logarithmique

: o a3 cosS.sin(S=D)._..  2C=7al 4D
sim P= G0 —avee 25=7+14D

On appliquera la formule plus simple :cosqg=SEREE gl otz
PourZ=54283 on trouve sur les tableaux sinZ=o#53; cot Z=g 8%

. L=5&or1 « o« “ secl=1514; bgl=1, 137

v D=I8424 v v = w . ginD=0,281
d'ou cosaz= 93@?‘,'15'—"— LI33X 0,804 =— 0, 4286 :
A lavaleur positive du cesinus :Q4286 correspond surle Lableau
l.'an?le':ﬂ‘BO ,dont il nye qu'd prendre (¢ supplament d 2005 pour
avoir langle correspendent o te valeur negalive ducesinus; dou
"a3=200-7/‘80=
Pour un calcul deces demand ant une
(mesures d'an&lts Jailes au théedslile d 2 eu3 milligrades pn‘s?
“on Lrouvera gnﬁ:ijio_l de cos lableaux insuffisante . Dans la
suite [ls sevont amplifies |5 fois ; Lunile dargument sara le
degre’ au lieu de L'heu
méme celle des Lables & 5 decimales. Mais des apresent, leur

emploi est précigux pour permeltre par une methode toute clif-
jerente, une verification rapide des calculs fails par logarithmes

Soil le Iriangle da pesilien PZA dans le uel %
P rogre':enfe le pole céleste, Zlezenilh, A E:A
position dun astre sur la sphére celesle .

La solution rapide de divers problémes relalifs
«ice triangle inferesse au plus haul point les
marins. ILs les resolvenl souvenl par la décompo-
sition du [riangle en deux autres rectangles,
Dans co but divers auleurs ont crés des tables A
SPe',:ialox d double entrée,de conception bien remarquable. Avec
I'helice,cependant, point n'est besoin davoir recours & cet attifice.

Y

Les formules classiques a appliquer sont: .
cos 8= sinP=sinL sinH +cosLcas H cosZ(); coly P=‘t~"H#°;‘,}’"‘4"5Z @
sin H=sinLsinD+cosLcosDcosP(3); colgZ= tgDeosL~ | (&)

\(LcosP
_ sinH-sinLcosA
cosP= et sind

sipP
6); coz= sl sl

Sormules dans lesqualles Pdesigne L'angle au péle;Z Lazimut; Ll latitude

Hlahauteur;Alo distauce polalre etson complément ) la déclinaison .
Ces Jormulas sonl d uliliser felles quelles. Cepenclant comme Les

regles de Lrois sonl particulidrement rapides a caleuler avec|hélie

ilya intérél a les faive apga railre,aulant que
les formules, Voici,d litre de.
p sinD=sinLsite LMy 5 coyzzcosbecl

ossible cang

~tgltgH(ey

On reconnait dans la formule @) celle utilisée,avec une notation

differente, dans lezemple numerique traite plus hault.

| Dans lous les calouls a exe-
% culer d Leide de ong Lableaux

= - , . spheriouss, en nufilisera que.
Les formules directes el non calles transformées en vue du calcul par
logarithmes. Soik Lexemple camcret suivaat (pris dans le manuel dle.

Meleur conforme & calle trourse g;r logsrithmes,

ute precision

heure: Lapracision alteindra el cdépassera

emple, Les formules(t) et ) frans formées;

ment, d laide de I'hélice, Lous caleuls trigonomélri= |

La pochelte curseur dans lac&uelle on peul placer les taléaux
graphiques.en focilie la lecfure. Elle peut servir dequerre [ranspe-
rente;des lorg grdce aux échelles melriques, placées en bordure des ta-
bleaux el aux valeurs des Ig et cely journies par ces derniers elle pour
raservir de rapporleur precis dans.fous les systemes dle divisions d angles.

Tebleaux A2 et B2

L'auleur na pas encore pu porter,ayverso des tableaux precedents,
les valeuvs des sin et lg des pelils angles.En altendant,il prie les
—personnes feisant usage des grades, da se reporfer aux tableaux
A2 (tgel sec) et Ba(sinel cosf .Ces lableaux €rablis specialement por
les calculs cle gisements el cle distances, donnent avec une précision
environ triple de celle deszmcédents,le: valeurs naturelles des sfn
elws de 0 a 100° et colles des Ig el sec deoa 50¢,

 Le tableau A2 presente une disposition tres commode pour la résolulion
P F po

du probléme special pour lequel il aete’ établi.'argument directeur
nest poinl lan?Ie mais la valeur naturelle de la fg. L'unite darqu-
ment, affectan c;)uque ligne est de 7o™e, A cet argume nt corres-
ndent deux groncfmns :1°langle en grades;2°la valeur naturelle

de la sécante.. Cette disposikion peul parailre bizarre, mals elle_ng cons-.
titue pas un inconvenient, pour la réselution de problémes iffeTents:
car,ainsi quon la dit precedemment, {ancl‘u’ons directes e fonckions (n-
verses s'obliennent ausdi ﬁac{lemenf es unes que les aulres..

amietyme décimales delafy (i eonlre reproduction du giebut cles deux .. -
ssze9l12945  prenicres Lignes, Soif d différencier,d laide

alzaolg decotableau, les hypolhenuses de deux tri-".
NRRLISLSS an[gks rectangles ayant, Lunile pour un de kuns

: Q0" T\  colds el donl les fen'l’s angles auraienl respec:
b3 ba bl abl Livement pour valeurs:o4oiel 045 . La .
e w ] leckure imme'diate de la valeur des sécantes

¥ L!L ——1{ doune:4,000020 el 1,000026. La diffé-
andee peul dowc élre athfgie'e avec ce tableau;elle est

-~ cef o.qm'o' .Pour le ménie probleme on ne peul recevoir aucune ré
ponse dela consullalion dune Lable de logarithmes d 5 decimales.
Les yaleurs des pelils cole’s sonl. fournies par la tangeinte-argument,aux _
mémes points de leclure ; elles sont de 0,0063 eto,0031. [ci lu precision est far-
ble (Lu tuble de logarithmes se raltrape cle son silence p;ﬁcécfenr en indi-
quant:0,0062833 et 0 0070686); maiy Les pelils Lableaux, mentionnés .-
plus haut, donperont les valeurs des sin et tg desangles de 0 d 30° avecau

~moins 4chiffres significalifs exacts .On pourra alors.comparer La souplesse.

de ces quelques tabledux,d’encombrement infime, avec la rigiclite de la
Lable de logarithmes, fournissant une precision souveni suragondunte,-pqr-
fois imsuffisante. i _ : :
Tables numeriques

Si temploi des tableaux-graphiques est commode celui des fables numenigues-
resle indispensable pour gblenir une trés grande pretision . -

Pour diminuer les difficultés d'inlerpolation, les tables existont dans le commer:
ce ont,engenéral, ele calculées avec de faibles difsérences darqument parsuite,
s€tendent sur un grand nombre de pages. L'auteur estime quon peut en ré-
duire de beaucoup les dimensions,car U'hellice permet des inﬂerpolatfons Faciles
el exacles, méme avec des differences Labulaires alteignant3a 4000 . 1( y.
aura simplement, parfois,a consuller le pelit Lableau sufvant,pour tenir comp- .
te des legéres correclions d apporter aux interpolations pfoporffonneue:, Lors-
que Les diffeérences secondes atteindront &unilds du dernier ordre..

Tableau des corrections ¢ apporter @i interpolations propor-
t [onnelles en fonclion des.
oho df g 10| |5|20|25|39|35f40|45'50| c}ijje’remes.secgndfs:dz ot
20995191812 1212(9(218|22]delo fractionsh daugmen-
02uvag8lo |1 |1 (2|2 |23 |2 |4 |a|tation darqument, Une -
g3+ofl o |1 g. 2 g 2 ? g g différence seconde négative
oy 1 1213215314 |al3)e]|¢&]entraine une correction po-

<pe ' g [ sitive el vice - .
Voici,dLilre dexemple, le debul dune table de lo uift‘;wlmesv?i”ﬁa,de'cimo-

leslquue li'aureur se propose d'insérer dans un recue(l de fables diverses,

. e Iq—1|<:',-zl1 Id1| 2 |C|1
1-0}o00 000(4:321 [42J004 32 1|4279|008 6004 237

R Lou 393 agaosstozfsazaaae 49218[3860

o | 21079 18113604/29/082 785035 2580863603 545! -

Celte table tiendraenune seulepage.Au verso serala table dantilogaritimes
Soil p.ex. a déterminer le legarithme dunombre 110,4948
Onaura 2041393 leog deijo di,
+ " 1945 produit'd laide de lhélice de 049483330
+ L 4 correction en fontion de d2=~35 et deh voisin de 6,5
2,043342 = log de 110,4948
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